

服务贸易发展潜力持续释放

经济聚焦

服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域。我国坚定不移扩大高水平对外开放,积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。实现服务贸易高质量发展,既要积极引进来,也要主动走出去。如何助力服务贸易企业高效出海,挖掘服务贸易发展潜力?记者探访浙江杭州、福建厦门、四川成都等地,展现不断优化相关政策、推动服务贸易创新提升的生动实践。

第二十五届投洽会发布多项成果——架起国际投资“双向奔赴”的桥梁

本报记者 钟自炜 刘晓宇 罗珊珊

9月8日至11日,第二十五届中国国际投资贸易洽谈会在福建厦门举办。本届投洽会吸引120多个国家和地区、11个国际组织的代表团参会,51个国家和地区设置,架起了一座国际投资“双向奔赴”的桥梁。

“中国引擎”持续为全球注入强劲动能。

今年,乌兹别克斯坦组织高级别代表团深度参会。“在共建‘一带一路’倡议下,中乌双边合作不断深化。”乌兹别克斯坦中国企业商会相关负责人介绍,商会积极组织中国企业参加乌方各类展会,同时协助乌方企业寻找中国合作伙伴,促成多个重大投资项目落地。

2024年,我国对共建“一带一路”国家直接投资509.9亿美元,比上年增长22.9%。本届投洽会上,多个共建“一带一路”国家举办双边投资促进活动。

作为国际性平台,投洽会正不断打造拓展合作、链接机遇的投资舞台,让世界共享“中国机遇”。

在投洽会对接活动中,厦门光莆电子股份有限公司海外板块负责人阮丽芹,与全球知名家居用品零售商宜家精准“配对”。“我们的智能家居传感器,正需要进入贴近消费者的零售场景。”阮丽芹说。

发布2025年《RCEP国家贸易信用环境分析报告》,展现RCEP成员国贸易信用环境;发布“中国企业对外直接投资活跃度指数”,为企业全球化布局提供科学指引……本届投洽会上,多项重磅成果接连亮相,为促进国际投资提供方案。

本届投洽会特别设置新质生产力等展区,吸引140余家相关企业参展。

在“专精特新”企业项目路演暨产融对接会上,30余家投资机构为企业提供全链条服务,产融双方代表进行超过116组次的一对一精准对接洽谈,促成48组次达成投资意向。

“中国超大规模市场、完备高效的产供应链以及新一轮科技革命和产业变革的丰富应用场景形成的综合优势,深刻诠释了‘投资中国就是投资未来’。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激说。

前8月全国铁路完成固定资产投资5041亿元

本报北京9月14日电 (记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:今年1至8月,铁路建设优质高效推进,全国铁路完成固定资产投资5041亿元,同比增长5.6%。

今年1至8月铁路建设取得积极进展,较好服务了区域经济社会发展。其中,重庆至厦门高速铁路重庆东至黔江段、重庆东站、郑州至开封城际铁路宋城路站至开封站段、昌九高铁南昌东至何家线路所段、上海南站改造等工程竣工投产,进一步完善了区域路网布局,为沿线群众出行提供了便利;沈阳至佳木斯高速铁路沈阳至白河段、沪渝蓉高铁武汉至宜昌段、南宁至凭祥高铁崇左至凭祥段主体工程顺利完工,进入设备联调联试阶段。

本版责编:吕钟正 韩春瑶 吴凯

浙江杭州——

政策护航,“智慧”成果高效出海

本报记者 奚瀚洋

夜幕降临,浙江杭州未来科技城的写字楼里灯火通明。在慧博云通科技股份有限公司的离岸交付中心,工程师们正与海外技术团队协同工作,为一家国外互联网企业构建跨境测试专项方案。

这是知识密集型服务贸易的典型场景之一。杭州市商务局相关负责人介绍,知识密集型服务贸易一般不交易实体货物,而是通过跨境提供技术解决方案、软件开发和数字化服务等“智慧”成果来创造价值。

今年4月,在海外的一场人工智能展览会上,包括慧博云通在内的浙江企业组团登台,集中展示了一批具备国际竞争力的企业级信息服务以及人工智能解决方案,吸引了大量国际客商驻足交流。

一家国外知名智能制造企业对慧博云通的企业级AI智能体解决方案产生浓厚兴趣。“现场技术团队立即响应,通过模拟演示和架构解读,针对该客户多场景应用需求,给出了个性化定制方案。”慧博云通执行副总裁刘彬说。

企业高效出海,离不开政府相关部门在境外参展、政策咨询等方面的持续支持。“我们致力于为企业出海提供坚实保障。”余杭区商务局副局长包丽雅说。通过整合商务、司法、税务等多部门资源,余杭区为企业提供境外合规咨询、海外专利预警等一站式服务,并组建专业涉外法律服务团队,积极响应企业需求。

作为云原生技术领域的代表企业,杭州谱云科技有限公司也受益于政府提供的精准服务。此前,一家海外医疗健康企业面临线上服务流量激增、系统亟须升级的问题,得益于杭州相关部门先期在海外平台的布局宣传,该海外企业主动联系到谱云科技寻求合作。谱云科技为该企业打造了专属方案,保障了企业关键业务的稳定运行。

“现在是向海外输出知识密集型服务的好时机。”谱云科技首席执行官王翱宇说,数字化水平和相关技术产品的国际竞争力不断提升,为公司赢得海外客户信任提供了支撑。

在杭州,服务贸易已成为经济高质量发展的重要支柱。今年1至8月,杭州市服务贸易出口额达135.83亿美元,同比增长21.42%。其中,知识密集型服务出口实现较快增长。

福建厦门——

产业向新,航空保税维修服务全球

本报记者 钟自炜

走进福建厦门新科宇航科技有限公司的维修车间,占地面积3.8万平方米的厂房内,直径达1.6米的飞机发动机一字排开,工人们正紧锣密鼓地开展各项检测。“这是我们最近承接的波音飞机发动机维修项目。”公司总经理林恬恬介绍,“今年上半年,公司完成了多家境外航空公司委托的飞机维修业务,维修车间一直处于忙碌状态。”

“在推进自贸试验区建设中,我们把发展航空维修产业作为提升国际高端产业竞争力的重要抓手。”福建自贸试验区厦门片区业务负责人陈茂春介绍,厦门已建成全球领先的进境航空“一站式”航空维修基地,形成集飞机结构大修、发动机及起落架维修、人才技术培训等多环节于一体的产业格局。

产业向新,不断释放的政策红利为厦门航空维修产业发展注入动能。

针对当地航空维修境外订单占比超80%的特点,厦门探索开展“综保区外保税维修”业务试点,航空维修企业在综保区外即可享受免担保、可退税、账册式管理的保税政策,每年可为企业节约22亿元担保额度;叠加保税仓库功能,打造“保税仓库+保税维修”新兴业务模式,贯通保税维修与航材保障之间的通道;创新“航空维修一体化”监管模式,使每架维修飞机减少停机时间1至2天,压缩通关时间25%以上……

“厦门海关依托福建自贸试验区厦门片区,出台一系列航空维修海关监管‘政策包’,其中有多项获评全国首创,在全国复制推广。”厦门海关自贸处副处长谢树贵介绍。

“软环境”叠加“硬实力”,厦门航空维修产业从最初1.64平方公里的民航维修工业区,逐步成长为辐射近30个国家和地区的全球领先维修基地。厦门海关数据显示,今年1至8月,共监管进境维修飞机148架次,同比增长11.28%;监管区外保税维修进出口货物值1328.5亿元,同比增长27.55%。

“下一步,我们将继续大胆试、大胆闯、自主改,持续推进智慧海关建设等行动,力争取得更多服务航空维修产业的政策性、制度性成果,助力厦门航空维修产业健康发展。”谢树贵说。

四川成都——

优化体验,入境游带来消费新活力

本报记者 王永战

在四川成都荷花池批发市场,衣物、鞋子、首饰等各类商品琳琅满目。来自埃及的游客拉米·阿卜杜勒阿齐兹穿梭在各个摊位,为家人精心挑选礼物。“来成都之前,我就用AI软件做了购物攻略,这里的商品款式多样、价格实惠。”

随着免签、落地签政策持续优化,成都街头的境外游客越来越多。数据显示,今年1至8月,成都航空口岸出入境人员超420万人次,同比增长11.6%。

将入境流量转化为消费增量,一系列配套政策相继出台。成都将促进入境游便利化与提升消费服务国际化水平相结合,提供优质的“吃住行游购娱”服务。

在成都航空口岸,通过智能设备和行李双预检,入境人员可便捷完成海关检查作业;在成都天府国际机场,入境游客可“一站式”开办银行卡、电话卡、交通卡,并直接刷卡乘坐公交、地铁;在春熙路等商圈,支持外卡取现的ATM机方便外籍游客随时取现……

成都联合微信、支付宝、银联国际推动21个境外电子钱包在蓉实现直接支付。“全市5000多台ATM机和1306家银行网点可提供外卡取现、现金兑换服务,重点商户实现外卡支付全覆盖。”成都市商务局相关负责人说。

“在商场里就能退税,太方便了!”在春熙路百盛购物中心,一名来自沙特阿拉伯的游客在商场购买纪念品后,带着商家开具的退税单来到退税服务点。打开支付宝,用手机轻轻触碰退税码,显示退税码。随后,退税工作人员扫码核实,退税款就打入了这名游客的支付宝账户。

“传统的退税方式耗时长,手续繁多。现在通过离境退税‘即买即退’服务,顾客购物后在商场内就能完成退税,方便多了。”四川时尚百盛商业发展有限公司总经理夏书军说。

离境退税,即买即退。为便利境外旅客购物办理离境退税,成都打造了“市内集中退付”“单店买、单店退”“口岸兜底退”等退税服务模式。

据介绍,今年1至8月,成都办理的离境退税业务同比增长227%,退税额同比增长218%,带动商品销售金额同比增长193%。



长白山自然保护区：六十五载 精心守护好生态

今年是长白山自然保护区成立65周年,也是长白山保护开发区建区20周年。多年来,当地牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,坚定不移筑牢生态屏障,让高水平保护与高质量发展相互促进、相得益彰。

走进长白山,倾听“绿色交响曲”

作为我国成立较早、地位十分重要的自然保护区,长白山自然保护区拥有丰富的生物资源和独特的生态价值。这里不仅是松花江、鸭绿江、图们江的发源地,还是欧亚大陆东缘的最高山系,拥有典型的温带山地森林生态系统。长白山脉呈东北至西南走向,形成绵延约1300公里的生态屏障,护佑着东北地区的生态系统。

长白山自然保护区1960年成立,1979年加入联合国教科文组织世界生物圈保护区网络,1986年获批“国家级森林和野生动物类型自然保护区”,2022年列入世界自然保护联盟自然保护地绿色名录,被授予“世界最佳自然保护地”称号,2024年,长白山地质公园获批列入世界地质公园网络名录。至此,拥有“世界生物圈保护区”“世界最佳自然保护地”“世界地质公园”3张国际名片的长白山“金字招牌”越擦越亮。

今天的长白山,野生东北虎种群数量实现增长,“鸟中大熊猫”中华秋沙鸭成为常客。长白山自然保护区以珍稀猛兽“代言”的自



长白山瀑布

然环境乐谱为基,律动文旅、生态、康养、体育、经贸等乐章,奏响人与自然和谐共生的“绿色交响曲”。

保护长白山,加强自然保护区管理

正如长白山保护开发区其名,多年来,在这里生活工作的人们筑牢了“保护”的根基。

在长白山自然保护区,3300余个红外线相机在原始森林里全天候监测,形成了“天空地”一体化数据监测网络,时刻保护长白山珍贵资源。这套体系可充分发挥信息化优势,科学规划日常巡护、清区以及地质遗迹保护工作,不断收集和整理保护区内各类数据,为加强野生动物和地质遗迹保护提供支撑。

除此之外,长白山自然保护区还持续加强对野生动植物资源保护管理,根据辖区资源分布特点和自然消长规律,结合林长制、河湖长制,适时组织开展护蛙、护薇、红松种源保护、反盗猎等专项行动,通过加强日常巡查监管工作、开展清理整顿行动、推进宣传教育活动以及加强人员培训等措施,有效保障长白山地区生态安全。

为做好野生动物救助工作,长白山世界地质公园还成立了野生动物救助站,中华秋沙鸭、梅花鹿、黑熊、豹猫、鹫鹀、赤狐、豹等野生动物在长白山优质的生态环境里繁衍生息。

发展长白山,保护与利用相得益彰

今天的长白山保护开发区,森林覆盖率达87.7%,长白山国家级自然保护区内森林覆盖率超过92%,环境空气质量优良天数比例达99.7%,水源水质达标率100%。

生态好,文旅兴。截至8月31日,2025年长白山景区累计接待游客267.25万人次,同比增长11.7%。

近年来,长白山自然保护区还着力带动周边景区“提档升级”,在长白山和平山地运动公园穿越森林,体验一场探险旅程;在雪绒花“鹿鸣夏野”,近距离体验人与自然和谐共生;在聚龙火山温泉部落,来一场天然火山温泉的休闲之旅;在美人松爱情森林音乐会,



长白山松

体验清新的夏日“森系浪漫”……“高颜值+强体验”的新场景,吸引了大批游客前来打卡。

在新时代推动东北全面振兴的背景下,长白山也迎来了更多机遇。沈白高铁即将于9月28日正式开通运营,届时,长白山将通过高速铁路融入京津冀和东北高速铁路网,成为大都市群众体验慢生活和避暑休闲娱乐的好去处。

当前,长白山正全力打造世界级生态旅游目的地,更好擦亮、打响长白山“金字招牌”,努力将生态的“高颜值”转化为产业的“高价值”,让保护生态和发展生态旅游相得益彰。

数据来源:长白山保护开发区